



सेवा में,

सभी कार्यालयाध्यक्ष,
नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर के
समस्त केन्द्रीय कार्यालय(डाक सूची के अनुसार)

राभाक/नराकास/के-142/77वीं अ.वा.बैठक/2019-20

संख्या / No.....

भारतीय लेखापरीक्षा और लेखा विभाग
कार्यालय महालेखाकार (लेखा व ढक.) यजस्थान
INDIAN AUDIT AND ACCOUNTS DEPARTMENT
OFFICE OF THE ACCOUNTANT GENERAL (A&E), RAJASTHAN

दिनांक / Date.....

778-833
03/10/19

विषय:- नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर की दिनांक 29.08.2019 को सम्पन्न
हुई 77वीं अर्द्धवार्षिक बैठक के कार्यवृत्त का प्रेषण।

महोदय,

नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर की 77वीं अर्द्धवार्षिक बैठक दिनांक
29.08.2019 को कार्यालय प्रधान मुख्य आयकर आयुक्त, केन्द्रीय नव राजस्व भवन, जनपथ, जयपुर के
आयकर हॉल में सम्पन्न हुई। इस बैठक का कार्यवृत्त (समेकित प्रतिवेदन सहित) सूचनार्थ एवं आवश्यक
कार्रवाई हेतु प्रेषित है। साथ ही सविनय लेख है कि संलग्न सूचीनुसार एवं निम्न बिन्दुओं की पालना भविष्य में
आवश्यक रूप से सुनिश्चित करने का कष्ट करें :-

1. छःमाही प्रतिवेदन समय से भिजवाना।
2. बैठकों में विभागाध्यक्ष/ कार्यालय प्रमुख का आवश्यक रूप से अपनी उपस्थिति सुनिश्चित करना।
3. धारा 3(3) व नियम 5 की पालना सुनिश्चित करना।
4. तिमाही कार्यशालाओं का आयोजन: पूर्ण एक दिवसीय।
5. तिमाही बैठकों का आयोजन समय पर करना।
6. वार्षिक कार्यक्रमों के लक्ष्यों की शत प्रतिशत प्राप्ति सुनिश्चित करना इत्यादि।

यह अध्यक्ष महोदय द्वारा अनुमोदित है।

संलग्नथोपरि - :

भवदीय,

(सोहन लाल साह)

उप महालेखाकार (प्रशासन)
एवं सचिव नराकास (का-1) जयपुर

दिनांक 29 अगस्त, 2019 को सम्पन्न नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर की 77वीं अर्द्धवार्षिक बैठक का कार्यवृत्त

नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर की 77वीं अर्द्धवार्षिक बैठक दिनांक 29.08.2019 को अपराह्न 3:00 बजे कार्यालय प्रधान मुख्य आयकर आयुक्त, केंद्रीय नव राजस्व भवन, जनपथ, जयपुर के आयकर हॉल में आयोजित की गई। इस बैठक में श्री डी.पी. यादव, महालेखाकार (लेखा व हक.) एवं अध्यक्ष नराकास (का-1) जयपुर, श्री सुभाष चन्द्र अग्रवाल, आयुक्त, सीमा शुल्क, जयपुर, श्री सोहन लाल साहू, उप महालेखाकार (प्रशासन) एवं सचिव नराकास (का-1) जयपुर, श्री नरेंद्र सिंह मेहरा, सहायक निदेशक (कार्यान्वयन), राजभाषा विभाग, नई दिल्ली, मंचासीन थे।

बैठक का संचालन हिंदी अधिकारी श्रीमती रीतिका मोहन द्वारा किया गया। बैठक में, पिछली बैठक दिनांक 29.01.2019 के कार्यवृत्त जिसकी प्रतियां सभी संबंधित केन्द्रीय कार्यालयों को भेज दी गयी थी तथा कार्यवृत्त के किसी भी मद पर किसी भी कार्यालय से कोई टिप्पणी या आपत्ति प्राप्त नहीं हुई थी, का उपस्थित सदस्यों द्वारा सर्वसम्मति से पुष्टि की गई।

पिछले कार्यवृत्त की पुष्टि के पश्चात बैठक की अध्यक्षता कर रहे श्री डी.पी. यादव, अध्यक्ष, नराकास (का-1) एवं महालेखाकार (लेखा व हक.) को अध्यक्षीय सम्बोधन हेतु आमंत्रित किया गया।

अध्यक्षीय सम्बोधन -:

श्री डी.पी. यादव, महालेखाकार (लेखा व हक.) एवं अध्यक्ष नराकास (का-1) जयपुर ने सम्बोधन का प्रारंभ बैठक में मंचासीन अधिकारियों एवं उपस्थित विभागाध्यक्षों/कार्यालयाध्यक्षों/प्रतिनिधियों के स्वागत से किया। उन्होंने कहा कि आज एक बार फिर हम इस अर्द्धवार्षिक बैठक में राजकाज में हिंदी के प्रयोग की स्थिति देखने के लिए एवं उसमें आ रही समस्याओं पर विचार विमर्श करने के लिए एकत्रित हुए हैं। सदस्य कार्यालयों में हिंदी के प्रयोग की स्थिति छःमाही प्रतिवेदनों के माध्यम से ही ज्ञात होती है। किंतु 57 सदस्य कार्यालयों में से केवल 44 कार्यालयों से ही छःमाही प्रतिवेदन प्राप्त हुए हैं। मुझे आशा है कि आगामी बैठक के लिए, सभी सदस्य कार्यालय छःमाही प्रतिवेदनों को समय से भेजेगें जिससे हिंदी के प्रयोग की सही स्थिति का मूल्यांकन किया जा सकेगा।

प्राप्त छःमाही प्रतिवेदनों की समीक्षा के आधार पर ज्ञात हुआ कि "क" व "ख" क्षेत्र में जहाँ लक्ष्य 100% है, अधिकतर कार्यालयों को शत-प्रतिशत लक्ष्य प्राप्ति के लिए प्रयास करना है साथ ही "ग" क्षेत्र में जहाँ लक्ष्य 65% है, एक कार्यालय ही लक्ष्य में पीछे है। इसके अलावा कहीं-कहीं तिमाही बैठकों का भी न होना पाया गया।

यह जानकर खुशी हुई कि एक कार्यालय को छोड़कर सभी द्वारा नियमों की पालना की गई है। हिंदी में टिप्पणी लिखने के अन्तर्गत भी कुछेक कार्यालयों को छोड़कर अधिकांश ने लक्ष्य प्राप्ति की है।

आगे उन्होंने कहा कि हम लोग बचपन से हिंदी बोलते आए हैं। इस भाषा में सबको आत्मसात करने का गुण है। यह बेहद सहज, सरल भाषा है। जैसी बोली जाती है, वैसी ही लिखी जाती है। उन्होंने कई उदाहरण देते हुए हिंदी में बात बताने की कला एवं गुणों का भी वर्णन किया और आगे कहा कि यहां राजकाज में हिंदी का प्रयोग काफी अच्छा हो रहा है। इसे शत-प्रतिशत करने के प्रयास हमें निरन्तर करते रहने होंगे। अंत में उन्होंने सभी को सक्रिय सहभागिता के लिए धन्यवाद दिया।

हवामहल पत्रिका:-

बैठक के दौरान बताया गया कि नराकास (का-1) जयपुर की हिंदी पत्रिका "हवामहल" के सातवे अंक (वर्ष 2018-19) के प्रकाशन के बाद, पत्रिका की प्रतियां सभी सदस्य कार्यालयों को भिजवाई जा चुकी हैं। जिन सदस्य कार्यालयों द्वारा अंशदान राशि एवं प्रकाशन योग्य सामग्री नियमित रूप से भिजवाई जा रही है, उन्हें धन्यवाद दिया गया। उन्नीस सदस्य कार्यालयों से वर्ष 2018-19 का तथा छत्तीस सदस्य कार्यालयों से वर्ष 2019-20 का अंशदान प्राप्त नहीं हुआ है। इन सदस्यों से अंशदान भिजवाने हेतु तथा सभी सदस्य कार्यालयों से प्रकाशन योग्य सामग्री भिजवाने हेतु निवेदन किया गया। साथ ही आग्रह किया गया कि जो सदस्य कार्यालय "हवामहल" पत्रिका के सम्पादक मंडल में तथा सदस्य कार्यालयों को दिए जाने वाले पुरस्कारों हेतु गठित मूल्यांकन समिति में भी शामिल होना चाहते हैं तो कृपया इस संबंध में पत्र भिजवाएं।

हिंदी शिक्षण योजना:-

बैठक में हिंदी शिक्षण योजना के अंतर्गत संचालित हिंदी भाषा प्रशिक्षण के बारे में भी बताया गया कि एक पूर्णकालिक हिंदी भाषा प्रशिक्षण केंद्र जनवरी, 2015 से जयपुर में संचालित है। इस केंद्र में जयपुर स्थित केंद्रीय कार्यालयों, बैंकों, निगमों, उपक्रमों के अधिकारी एवं कर्मचारी प्रशिक्षण प्राप्त कर रहे हैं। हिंदी भाषा के विभिन्न पाठ्यक्रमों में माह जुलाई से नवम्बर, 2019 तक 97 प्रशिक्षणार्थी प्रशिक्षण ले लेंगे।

75वीं अर्द्धवार्षिक बैठक में गठित उप समिति को बंद किया जाना:-

नराकास (का-1) की 75वीं अर्द्धवार्षिक बैठक (दिनांक 20.08.2018) में सहायक निदेशक, राजभाषा के सुझाव दिये जाने पर, अध्यक्ष महोदय के अनुमोदन से पाँच सदस्य कार्यालयों की एक उप समिति का गठन किया गया था। लेकिन बैठक में उप समिति के सदस्यों ने समिति को आगे जारी रखने में असमर्थता यह कहकर प्रकट की कि उनके द्वारा पत्राचार किए जाने पर संबंधित कार्यालयों द्वारा अपेक्षित प्रतिक्रिया प्राप्त नहीं हुई तथा कहा कि सदस्य कार्यालयों को निर्देशित करने का कार्य अन्ततोगत्वा नराकास (का-1) का अध्यक्षीय कार्यालय, कार्यालय महालेखाकार (लेखा व हक.) राजस्थान, जयपुर द्वारा ही किया जाना है तथा इसके अतिरिक्त भी यदि इस हेतु अर्द्धशासकीय पत्र/ पत्र भेजने की आवश्यकता होती है तो वह गृह मंत्रालय, राजभाषा विभाग द्वारा जाने चाहिए। अतः इस उप समिति की कोई आवश्यकता नहीं है।

सहायक निदेशक (कार्यान्वयन) की सहमति तथा अध्यक्ष महोदय की अनुमति से उप समिति को तुरन्त प्रभाव से समाप्त करने का निर्णय लिया गया।

छःमाही प्रगति प्रतिवेदन की समीक्षा:-

नराकास (का-1) का अध्यक्षीय कार्यालय, कार्यालय महालेखाकार (लेखा व हक.) राजस्थान, जयपुर की हिंदी अधिकारी ने दिनांक 01.01.2019 से 30.06.2019 तक की छःमाही प्रगति प्रतिवेदनों की स्थिति प्रस्तुत करते हुए बताया कि कुल 57 सदस्य कार्यालयों में से 44 कार्यालयों से ही प्रतिवेदन प्राप्त हुए हैं। समेकित प्रतिवेदन संलग्न है। प्राप्त प्रतिवेदनों के आंकड़ों के अनुसार केवल एक ही कार्यालय द्वारा राजभाषा अधिनियम की धारा 3(3) की अवहेलना की गई (समेकित प्रतिवेदन की क्रम संख्या 19)। यह अच्छी बात है कि राजभाषा नियम 5 की किसी भी सदस्य कार्यालय द्वारा अवहेलना नहीं की गई।

राजभाषा विभाग द्वारा वर्ष 2019-20 के लिए जारी वार्षिक कार्यक्रम के अनुसार "क" एवं "ख" क्षेत्र में प्रेषित किये जाने वाले हिंदी में मूल पत्राचार का 100 प्रतिशत का लक्ष्य निर्धारित है। "क" व "ख" क्षेत्र में चार कार्यालयों (क्र.सं.13, 34, 36 व 41) ने तथा "क" क्षेत्र में केवल दो कार्यालयों (क्र.सं. 30 व 42) द्वारा तथा "ख" क्षेत्र में केवल चार कार्यालयों (क्र.सं. 04,11,14 व 39) द्वारा 100% लक्ष्य प्राप्त किए है। जबकि "क" क्षेत्र में चार कार्यालय (क्र.सं. 01, 14, 16, व 32) एवं "ख" क्षेत्र में एक कार्यालय, कार्यालय महालेखाकार (लेखा एवं हक.) राजस्थान, जयपुर (क्र.सं. 01) लक्ष्य के बिल्कुल करीब हैं। इन्होंने 99% से अधिक लक्ष्य प्राप्त किये हैं। शेष सभी सदस्य कार्यालयों को "क" व "ख" क्षेत्र में प्रेषित किये जाने वाले हिंदी में मूल पत्राचार का निर्धारित 100 प्रतिशत के लक्ष्य प्राप्ति हेतु प्रयास करने होंगे। "ग" क्षेत्र में जहाँ पत्राचार का लक्ष्य 65% है। केवल एक कार्यालय राष्ट्रीय कैडेट कोर निदेशालय, जयपुर (क्र.सं.33) के अतिरिक्त सभी ने लक्ष्य प्राप्त किया है। 19 कार्यालयों ने लक्ष्य प्राप्ति की है तथा 24 कार्यालयों ने "ग" क्षेत्र में कोई भी पत्र जारी नहीं किया है।

हिंदी टिप्पण लेखन में 75 प्रतिशत का लक्ष्य निर्धारित है। केवल पाँच कार्यालयों (क्र.सं.19, 29, 31,33 व 37) को छोड़कर शेष ने निर्धारित लक्ष्य प्राप्त किये हैं। राजभाषा विभाग के निर्देशानुसार प्रत्येक तिमाही में राजभाषा कार्यान्वयन समिति की एक बैठक एवं एक कार्यशाला का आयोजन किया जाना आवश्यक है परन्तु दो कार्यालयों (क्र.सं. 21 व 26) द्वारा इस छःमाही अवधि में एक भी बैठक आयोजित नहीं की गई थी तथा पाँच कार्यालयों (क्र.सं. 04, 24, 31, 34 व 44) ने छःमाही के दौरान एक ही विभागीय बैठक का आयोजन किया गया। सभी कार्यालयों को प्रत्येक तिमाही में एक पूर्ण दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया जाना अपेक्षित है किंतु सोलह कार्यालयों (क्र.सं. 04, 08, 17, 19, 21, 24, 26, 27, 28, 30, 34, 39, 40, 41, 43 व 44) द्वारा इस छःमाही में एक भी कार्यशाला आयोजित नहीं की गई है और दो कार्यालयों (क्र.सं. 36 व 37) द्वारा केवल एक ही कार्यशाला का आयोजन किया गया है।

एक कार्यालय प्रसार भारती, भारत का लोक सेवा प्रसारक विज्ञापन प्रसारण सेवा, आकाशवाणी, जयपुर (क्र.सं.34) द्वारा कार्यशाला आयोजन की तिथियां नहीं बताई गई केवल प्रशिक्षितों की संख्या बताई गई है। आगे बताया गया कि सदस्य कार्यालयों के सुझावानुसार ही जनवरी, 2018 से इस कार्यालय की कार्यशाला में 05 सदस्य कार्यालयों को नामित किया जा रहा था। माह अगस्त, 2019 की कार्यशाला में 10 सदस्य कार्यालयों को नामित किया जाना निर्धारित कर, नामांकित किया गया। 09 कार्यालयों ने नामांकन भिजवाया। नामांकन भिजवाने के बाद भी तीन कार्यालय, कार्यालय प्रवर अधीक्षक रेल डाक सेवा जेपी.मंडल, जयपुर, कार्यालय विकास आयुक्त (हस्तशिल्प) हस्तशिल्प विपणन एवं सेवा विस्तार केंद्र, जयपुर तथा कार्यालय इन्दिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय, जयपुर (इन्होंने छमाही प्रतिवेदन भी प्रस्तुत नहीं किया है) कार्यशाला में उपस्थित नहीं हुए। उपस्थित 06 कार्यालयों ने पूर्ण एक दिवसीय कार्यशाला में अपनी सक्रिय सहभागिता निभाई। भविष्य में इसकी पुनरावृत्ति न हो, यह सुनिश्चित करने हेतु अनुरोध किया गया। 14 सदस्य कार्यालयों (क्र.सं. 03, 19, 21, 24, 28, 29, 31, 33, 35, 37, 38, 40, 43 व 44) के बारे में बताया गया कि इन्होंने हालांकि नियमों की अवहेलना तो नहीं की लेकिन लक्ष्य प्राप्ति की कई मद्दों में इन्हें बहुत ज्यादा ध्यान देने की आवश्यकता है।

बैठक में आश्वस्त किया गया कि यह कार्यालय सहयोग के लिए हमेशा तत्पर है लेकिन राजकाज में हिंदी का प्रयोग तो आपको ही सुनिश्चित करना होगा।

पुरस्कार वितरण

राजकाज में हिंदी में श्रेष्ठ/सर्वाधिक कार्य करने वाले "क" एवं "ख" वर्ग के निम्नलिखित कार्यालयों को मंचासीन उच्चाधिकारियों द्वारा पुरस्कृत किया गया।

"क" वर्ग

क्र.सं.	कार्यालय का नाम	पुरस्कार
1.	कार्यालय महालेखाकार (लेखा व हक.) राजस्थान, जयपुर	प्रथम
2.	कार्यालय आयुक्त, सीमा शुल्क (निवारक) जोधपुर, मुख्यालय जयपुर	द्वितीय
3.	कार्यालय प्रधान मुख्य आयकर आयुक्त, जयपुर	तृतीय
4.	कार्यालय प्रधान आयुक्त, केंद्रीय वस्तु एवं सेवाकर, जयपुर	सांत्वना-प्रथम
5.	कर्मचारी राज्य बीमा निगम, क्षेत्रीय कार्यालय, जयपुर	सांत्वना-द्वितीय

"ख" वर्ग

क्र.सं.	कार्यालय का नाम	पुरस्कार
1.	कार्यालय आयुक्त, केंद्रीय वस्तु एवं सेवाकर (अंकेक्षण) जयपुर	प्रथम
2.	केंद्रीय प्रशासनिक अधिकरण, जयपुर न्यायपीठ, जयपुर	द्वितीय
3.	भारतीय मानक ब्यूरो, जयपुर	तृतीय
4.	राष्ट्रीय जल विकास अभिकरण, जयपुर	सांत्वना-प्रथम
5.	डाक व दूरसंचार लेखा परीक्षा कार्यालय, जयपुर	सांत्वना-द्वितीय

राजभाषा प्रतिनिधि का सम्बोधन:-

श्री नरेंद्र सिंह मेहरा सहायक निदेशक, राजभाषा विभाग, गृह मंत्रालय, नई दिल्ली ने अपने सम्बोधन का प्रारम्भ सभी सदस्यों को नियम 5 की अनुपालना करने पर बधाई देने से किया। उन्होंने राजभाषा विभाग द्वारा चलाए जा रहे विभिन्न प्रशिक्षण एवं प्रोत्साहन योजनाओं में भी रुचि लेने की अपील की। साथ ही प्रत्येक सदस्य कार्यालय में हिंदी से संबंधित रिक्त पदों को भरने हेतु आवश्यक कार्यवाही करने हेतु कहा। उन्होंने कहा कि भविष्य में छःमाही प्रतिवेदन भिजवाया जाना एवं विभागाध्यक्षों/कार्यालयाध्यक्षों की शत प्रतिशत सहभागिता आवश्यक रूप से सुनिश्चित की जानी चाहिए।

तिमाही प्रगति प्रतिवेदनों के बारे में उन्होंने अवगत कराया कि यह प्रतिवेदन गृह मंत्रालय, राजभाषा विभाग, नई दिल्ली को उनकी (राजभाषा विभाग) साइट पर ऑन लाईन ही भेजें, डाक से नहीं क्योंकि हर वर्ष राजकाज में हिंदी के प्रयोग की स्थिति पर पुरस्कार देने हेतु प्रतिवेदनों का चुनाव ऑन लाइन भेजे जाने वाले प्रतिवेदनों में से ही किया जाता है।

“क” व “ख” क्षेत्र में हिंदी में मूल पत्राचार का लक्ष्य 100% एवं “ग” क्षेत्र में 65% है। इसमें उन्होंने शत-प्रतिशत लक्ष्य प्राप्ति वाले कार्यालयों को तथा जिन्होंने 90% से ऊपर प्राप्त किया है, बधाई दी तथा शेष कार्यालयों को भी प्रयासरत रहने हेतु कहा। उन्होंने नराकास (का-1) की हिंदी पत्रिका “हवामहल” के सातवें अंक (वर्ष 2018-19) के प्रकाशन पर प्रसन्नता जाहिर की और सभी सदस्य कार्यालयों से आगामी अंकों हेतु प्रकाशन योग्य सामग्री/रचनाएँ एवं अंशदान राशि नियमित रूप से भिजवाने हेतु कहा।

उन्होंने नराकास (का-1) की अध्यक्षता कर रहे, इस कार्यालय के कार्यालयाध्यक्ष एवं अध्यक्ष नराकास को, बधाई दी कि उनका कार्यालय राजकाज में हिंदी के प्रयोग में बेहतर स्थिति को बनाए हुए है और कहा कि इसलिए उनके कार्यालय को प्रतिवर्ष पुरस्कार भी मिलते हैं। उन्होंने अन्य पुरस्कृत कार्यालयों को भी बधाई दी।

अपने उद्बोधन का समापन उन्होंने अध्यक्ष महोदय एवं उपस्थित सभी को धन्यवाद देकर किया।

अगली बैठक की तिथि की घोषणा:-

अध्यक्ष महोदय ने राजभाषा प्रतिनिधि श्री नरेंद्र सिंह मेहरा, सचिव एवं उपस्थित अन्य सभी सदस्यों की सहमति से नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर की अगली अर्द्धवार्षिक बैठक दिनांक 28 जनवरी, 2020 (मंगलवार) को आयोजित किए जाने की घोषणा की।

अन्त में सभी सहभागियों का इस बैठक को सफल बनाने के लिए श्री सोहन लाल साहू
उप महालेखाकार (प्रशासन) एवं सचिव नराकास (का-1) द्वारा धन्यवाद ज्ञापित किया गया ।



(सोहन लाल साहू)

उप महालेखाकार (प्रशासन)
एवं सचिव नराकास (का-1) जयपुर

**Minutes of 77th six monthly Meeting of Town Official Language Implementation
Committee (Office-1), Jaipur held on 29.08.2019**

77th Six monthly Meeting of Town Official Language Implementation Committee (Office-1), Jaipur was held on 29.08.2019 at 03.00 P.M. at Income Tax Hall in the Office of Principal Chief Income Tax Commissioner, New Central Revenue Building, Janpath, Jaipur. Shri D. P. Yadav Accountant General (A&E) & Chairperson of TOLIC (Office-1) Jaipur, Shri Subhash Chandra Agarwal, Commissioner, Customs, Jaipur Shri Sohan Lal Sahu Dy. Accountant General(Administration) & Secretary of TOLIC (Office-1) Jaipur, and Shri Narendra Singh Mehra, Asstt. Director(Implementation)Official language Deptt., New Delhi, were seated on the dias.

Smt. Reetika Mohan, Hindi Officer convened the meeting .The minutes of the previous meeting, copies of which were sent to all the concerned offices, have been confirmed unanimously and no note or objection was received on any item of Minutes from any office.

After confirmation of the previous meeting minutes, Shri D. P. Yadav, Accountant General (A&E) and Chairperson of TOLIC (Office-1) was invited for a speech.

Speech of Chairperson:-

At the outset of his speech, Shri D. P. Yadav, Accountant General (A&E) and Chairperson of TOLIC (Office-1) Jaipur, who was presiding over the meeting, welcomed the officers, sitting on the dias and all the Head of the Departments/Representatives of the offices present in the meeting. He said that once again, we have gathered here to discuss the position of use of Hindi in official work and the problems, occurring in use of it. Position of use of Hindi in member offices is reviewed through half yearly reports. But only 44 Offices out of 57 Member Offices have sent half yearly reports. I hope that all member offices would submit their half yearly report for the following meeting so that actual position of use of Hindi may be evaluated.

It was noticed that in region A & B where target is 100%, most of the offices are to attempt to achieve 100% target and in region C where target is 65%, only One office is fall behind in achieving target. Somewhere quarterly meetings were not conducted.

We are glad to know that all offices have made compliance of the rules except one office. In the matter of note writing except some offices, most of the offices have achieved the targets.

Further He said that we are speaking Hindi from childhood. This language has the property of assimilating all. This is very easy and simple language. It is written as it is spoken. He narrated the way of talking & virtues of Hindi with many examples and added that the use of Hindi in official work is being done more better. We have to keep trying continuously to make it cent percent use. At last he thanked to all for active participation.

Magazine “Hawamahal”:-

During the Meeting it was mentioned that after the publication of seventh issue of “Hawamahal” Hindi Magazine (year 2018-19) of TOLIC (Office-1) Jaipur, copies of magazine were sent to all member offices. They were thanked for sending regularly Contribution amount and publication material for the magazine. Contribution amount for the year 2018-19 from nineteen member offices and for the year 2019-20 from thirty six offices have not been received. These members were requested to send the same. All member offices were requested to send publication material. It is also requested that member offices who are interested to join in the Editorial Board of “Hawamahal” magazine and in the Evaluation Committee for Awards to member offices, may send a letter regarding it.

Hindi Teaching Scheme

In regard to Hindi language Training programmes it was stated that one fulltime Hindi Language Training centre is working in Jaipur. In this centre, employees of Central Govt. Offices/Banks/Corporations/Undertakings get training. 97 trainees will be taking training in the various programmes of Hindi language in the month of July-November 2019.

Closure of sub-committee constituted in 75th half yearly Meeting

In 75th half yearly Meeting (20-08-2018) of TOLIC (Office-1) on proposal of Assistant Director, Official language, a Sub-Committee of five member offices was constituted with approval of Hon’ble chairperson. But in this meeting the members of sub-committee shown their inability to continue this sub-committee on the grounds that after correspondence with member offices, they did not get expected response and finally the work of instruction to member offices is to be done by Presidential TOLIC (Office-1) i.e. Office of the Accountant General(A&E) Rajasthan, Jaipur. They further added that demi official letters/letters if required should be send through Ministry of Home Affairs, Official language Department. So there is no need of sub-committee. With the consent of Assistant Director (Implementation) and approval of Chairperson it was decided to dismiss sub-committee with immediate effect.

Review of six monthly progress report:-

While presenting the position of six monthly progress reports from 1.1.2019 to 30.6.2019, the Hindi Officer of the Presidential office TOLIC (Office-1) Office of the Accountant General(A&E) Rajasthan, Jaipur it was informed that the reports have been received from 44 offices out of total 57 member offices. The consolidated report is attached. According to the data of the reports received, only one office (S.No.19 of consolidated report) has violated section 3(3) of the Official Language Act. It is a good thing that Rule 5 of Official Language was not disregarded by any member office.

As per annual programme for the year 2019-20 issued by Official Language Department for region A&B, the prescribed target of basic correspondence in Hindi is 100%. In region A & B four Offices (S.No.13,34,36 & 41) have achieved this, while in region A, two offices (S.No.30&42), and in region B four offices (S.No.04, 11, 14, & 39) have achieved 100% targets. However, four offices in region A (S.No.01, 14, 16, & 32) and one office in region B, Office of the Accountant General (A&E) Rajasthan, Jaipur (S.No.01) is very close to the target They achieved above 99% target. Remaining all offices are to keep trying to achieve targets fixed for region A&B. In region C, the prescribed target for correspondence in Hindi is 65%. Except one office (S.No.33), all offices have achieved the target. 19 Offices have achieved the targets while 24 offices have not issued any letter in region C.

The prescribed target for writing notes in Hindi is 75%. Which have been achieved the prescribed targets except five offices (S. No. 19,29,31,33& 37). As per directions of official language Department, it is mandatory to conduct a meeting and one workshop of Official Language Implementation Committee in each quarter, but no meeting was held during this six monthly period by the two offices (S. No.21&26) and during this six monthly period only one Departmental meeting was held by the five offices (S. No. 04, 24, 31, 34 & 44).All offices are required to conduct a full day workshop in every quarter but even a single workshop has not been held by sixteen offices (S. No. 04, 08, 17, 19, 21, 24, 26, 27,28, 30, 34, 39, 40,41, 43 & 44) in the six monthly period. Two offices (S. No.36 & 37) have conducted only one workshop. One Office PRASAR BHARTI, India's Public Service Broadcaster, Advertisement Broadcasting Service, Akashwani, Jaipur does not mention the dates of workshop and mentioned the numbers of trainees. On the advice of the member offices, five member offices are being nominated in workshop of this office since January 2018. 10 member offices, were defined to be nominated in the workshops from August 2019.

Nine offices send the nomination. Even after the nomination, three offices Upper Superintendent, Rail Mail service, JP Region, Jaipur, Office of the Development Commissioner (Handicrafts) Handicrafts Marketing and Service Extension Centre, Jaipur (S.No.26 and 44) and office of the Indira Gandhi National Open University (they have not submitted half yearly report also) were not present in workshop. 6 offices participated actively in a full day workshop. It was requested to assure that in future it should not be repeated. About the 14 offices (S. No. 03, 19, 21, 24, 28, 29, 31, 33, 35,37,38, 40, 43,and 44) it was told that all of them have not neglected the norms but all of these are required to pay more attention to all those aspects in order to achieve the targets.

In the meeting, it was assured that this office is ever ready for assistance but the use of Hindi in official work is to be ensured by all of you.

Prize Distribution:-

The following offices of both categories “A” and “B” were rewarded by higher authorities sitting on the dias for their best/utmost work in Hindi:-

Category ‘A’

S.No.	Name of the Office	Prize
1.	Office of the Accountant General (A&E.) Rajasthan, Jaipur	First
2.	Office of the Commissioner, Customs(Prevention)Jodhpur, Hqrs. Jaipur	Second
3.	Office of the Principal Chief Income Tax Commissioner, Jaipur	Third
4	Office of The Principal commissioner, CGST, Jaipur	Consolation(First)
5	Employees State Insurance Corporation, Regional Office, Jaipur	Consolation(Second)

Category 'B'

S.No.	Name of the Office	Prize
1.	Office of The commissioner, CGST(Audit), Jaipur	First
2.	Central Administrative Tribunal, Jaipur Bench, Jaipur	Second
3.	Indian Standard Bureau, Jaipur	Third
4	National Water Development Agency, Jaipur	Consolation(First)
5	Office of the Post & Telecommunications Audit, Jaipur	Consolation(Second)

Speech of official Language Representative:-

Shri Narendra Singh Mehra, Assistant Director, Official Language Department, Home Ministry, New Delhi began his speech with congratulation on making compliance of rule 5 to all members. He also appealed for taking interest in several training and incentive schemes being run by Official Language Department. He said to do necessary action to fill up Hindi posts in every member office. He stated that in future the receipt of six monthly reports and cent-percent participation of Head of the offices/Head of Department may be ensured.

Regarding Quarterly Progressive Report, he instructed that these reports should be sent online to Official Language Department, Ministry of Home Affairs, New Delhi, on their website and not by post because the selection of reports for prize is done only from the reports received online.

In region A & B prescribed targets of basic correspondence in Hindi is 100% and in region C is 65%. In this connection he congratulated to office who have achieved cent percent targets and above 90% and said to remaining offices to keep attempting.

He expressed his pleasure on publication of 7th issue, year (2018-19) of "Hawamahal" magazine of TOLIC (Office-1) Jaipur and said to all member offices to send the contribution amount and publication material regularly for the upcoming editions.

He congratulated the Head of this office and chairperson of Tolic, who is presiding the TOLIC (Office-1) and stated that his office have maintained the better position of use of Hindi in office work. Therefore they get awards every year. He also congratulated to other rewarded offices.

He concluded his speech by thanking respected Chairperson and all who were present in the meeting.

Declaration of the date of next meeting:-

The date of holding next meeting of TOLIC (Office-1) Jaipur was declared as 28th January, 2020 (Tuesday) by the Chairperson with the consent of Official Language Representative Shri Narendra Singh Mehra, Secretary and all other members.

At the end, Shri Sohan Lal Sahu, Dy. Accountant General (Administration) & Secretary of TOLIC (Office-1) Jaipur, has given vote of thanks to all participants for making this meeting successful.



(Sohan Lal Sahu)
Dy.Accountant General (Admn.)
& Secretary TOLIC (Office-1) Jaipur

**नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर की दिनांक 29.08.2019 को सम्पन्न हुई 77वीं
अर्द्धवार्षिक बैठक में उपस्थित सदस्य कार्यालयों की सूची**

अनुलग्नक "क"

क्र.सं.	उपस्थित अधिकारी/प्रतिनिधि का नाम	कार्यालय का नाम
1.	1. श्री डी.पी.यादव, महालेखाकार (लेखा व हक.) एवं अध्यक्ष, नराकास (का-1) जयपुर 2. श्री सोहन लाल साहू, उप महालेखाकार (प्रशासन) एवं सचिव नराकास (का-1) जयपुर 3. श्री जय सिंह रैगर, कल्याण अधिकारी 4. श्रीमती रीतिका मोहन, हिंदी अधिकारी	कार्यालय महालेखाकार (लेखा व हक.)
2.	1. डॉ. डी.डी. वर्मा, वरिष्ठ उप महालेखाकार 2. श्री अरूण शर्मा, वरिष्ठ लेखापरीक्षा अधिकारी	कार्यालय महालेखाकार (आ.एवं रा.क्षे.ले.प.) राजस्थान, जनपथ, जयपुर
3.	1. श्री विनोद कुमार पारीक, कल्याण अधिकारी 3. श्री वीरेन्द्र सिंह, सहायक लेखापरीक्षा अधिकारी	कार्यालय प्रधान महालेखाकार (सा.एवं सा.क्षे.ले.प.) राजस्थान, जनपथ, जयपुर
4.	1. श्री रवीन्द्र पचार, सहायक अधिक्षण पुरातत्व रसायनज्ञ 2. श्री दिनेश चन्द टॉक, कनिष्ठ प्रशासनिक अधिकारी	भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण, जयपुर जोन, 70/130-132 पटेल मार्ग, मान सरोवर, जयपुर
5.	1. श्री विनोद कुमार, संयुक्त रजिस्ट्रार एवं कार्यालयाध्यक्ष 2. श्री जगदीश नारायण मीणा, एल.डी.सी.	केंद्रीय प्रशासनिक अधिकरण, जयपुर न्यायपीठ, सहकार मार्ग, जयपुर
6.	1. श्री ए.वी.एम. प्रवीन भट्ट, वी.एस.एस 2. विंग कमाण्डर श्री मनन शर्मा, प्रभारी अधिकारी हिंदी	अग्रिम मुख्यालय जयपुर (पश्चिम वायु कमान), मुख्यालय द.प. कमान, मिलिट्रीस्टेशन, झोटवाडा, जयपुर
7.	1. श्री रवि यादव, क्षे.आ.-I। 2. श्री संचीव खीचड़, व.हिंदी अनुवादक	कर्मचारी भविष्य निधि संगठन, क्षेत्रीय कार्यालय, निधि भवन, ज्योति नगर, जयपुर
8.	1. श्री अजय मेहरा, क्षे.भ.नि.आ.-I 2. श्री संचीव खीचड़, व.हिंदी अनुवादक	कर्मचारी भविष्य निधि संगठन, आंचलिक कार्यालय, निधि भवन, ज्योति नगर, जयपुर
9.	1. डॉ. एस.के. वेदी, अनुसंधान अधिकारी	म.क्षे. क्षेत्रीय आयुर्वेद अन्तःस्नावी ग्रन्थि विकार अनुसंधान संस्थान, इन्दिरा कालोनी, बनीपार्क, झोटवाडा रोड, जयपुर
10.	1. श्री श्याम सुंदर शर्मा, वरिष्ठ लेखा अधिकारी 2. श्री विजय नामा, क. अनुवादक	रक्षा लेखा प्रधान नियंत्रक, (द.प.क.) खातीपुरा, जयपुर
11.	1. श्री एस.एल.मौर्य, सहायक अनुभाग अधिकारी	नवोदय विद्यालय समिति, 18 संग्राम कॉलोनी, महावीर मार्ग, सी-स्कीम, जयपुर
12.	1. श्री गोविन्द सिंह मीणा, सहायक पुरातत्वविद	भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण, जयपुर मण्डल, 70/133-140, पटेल मार्ग, मानसरोवर, जयपुर
13.	1. श्री हरिचरण लाल, उप प्राचार्य	केन्द्रीय विद्यालय क्रमांक-4, खातीपुरा रोड, हसनपुरा, जयपुर
14.	1. श्री राधाचरण, स्नातकोत्तर शिक्षक (हिंदी)	केंद्रीय विद्यालय क्रमांक-5 (प्रथम पारी) मानसरोवर, जयपुर
15.	1. श्री दुर्गावल्लभ शर्मा, स्नातकोत्तर शिक्षक (हिंदी)	केंद्रीय विद्यालय क्रमांक-5 (द्वितीय पारी) मानसरोवर, जयपुर
16.	1. श्री यू.एस. पाटोले, कम्पनी रजिस्ट्रार-सह-शासकीय समापक	कम्पनी रजिस्ट्रार एवं शासकीय समापक, राजस्थान, जयपुर, कॉरपोरेट भवन, जी/6-7, रेजीडेन्सी एरिया, सिविल लाईन्स, जयपुर

17.	1. श्री चम्पाराम मीना, हिंदी अनुवादक	राष्ट्रीय कैडेट कोर निदेशालय, राजस्थान, डी-87, मीरा मार्ग, बनीपार्क, जयपुर
18.	1. श्री विजय आचार्य, अधीक्षक	प्रवर्तन निदेशालय, क्षेत्रीय कार्यालय, द्वितीय तल, जीवन निधि-II, एल.आई.सी. बिल्डिंग, भवानी सिंह मार्ग, जयपुर
19.	1. श्री बाबूलाल मीणा, वरिष्ठ लेखापरीक्षा अधिकारी 2. श्री जीतेन्द्र कुमार राज, सहायक लेखापरीक्षा अधिकारी	डाक व दूरसंचार लेखापरीक्षा कार्यालय, वी.के. कॉम्प्लेक्स, द्वितीय तल, सहकार मार्ग, जयपुर
20.	1. श्री बी. नटराजन, क्षेत्रीय निदेशक 2. श्री रविन्द्र कुमार वर्मा, कनिष्ठ अनुवादक अधिकारी	परमाणु खनिज अन्वेषण एवं अनुसंधान निदेशालय, पश्चिमी क्षेत्र, ए.एम.डी., कॉम्प्लेक्स, प्रताप नगर सेक्टर 5 विस्तार, सांगानेर, जयपुर
21.	1. डॉ पंकज कुमार रस्तोगी, शिक्षा अधिकारी	दत्तोपंत ठेंगडी राष्ट्रीय श्रमिक शिक्षा एवं विकास बोर्ड, क्षेत्रीय निदेशालय, न.1, मदरामपुरा (मजदूर नगर), अजमेर रोड, जयपुर
22.	1. श्री सोहन लाल कुमावत, वैज्ञानिक-ई एवं राजभाषा अधिकारी	राष्ट्रीय सूचना एवं विज्ञान केंद्र, कमरा न.8318, उत्तर-पश्चिमी भवन, शासन सचिवालय, जयपुर
23.	1. श्री बी.एल. मीना, संयुक्त आयुक्त(राजभाषा) 2. श्री सुनील कुमार बंगानी, सहायक आयुक्त (राजभाषा)	कार्यालय प्रधान आयुक्त, केंद्रीय वस्तु एवं सेवाकर, जयपुर, नव केंद्रीय राजस्व भवन, स्टैच्यू सर्किल, सी-स्कीम, जयपुर
24.	1. श्री महेंद्र पाल, आयुक्त	कार्यालय आयुक्त, केंद्रीय वस्तु एवं सेवाकर(अंकेक्षण), जयपुर, नव केंद्रीय राजस्व भवन, स्टैच्यू सर्किल, सी-स्कीम, जयपुर
25.	1. श्री नीरज कुमार शर्मा, वैज्ञानिक एफ एवं प्रमुख	भारतीय मानक ब्यूरो, मानक भवन, पृथ्वीराज रोड, सी-स्कीम, जयपुर
26.	1. श्री अजय सिंह, कार्यालयाध्यक्ष 2. श्री भूपेन्द्र सिंह, उप विस्फोटक नियंत्रक एवं हिंदी अधिकारी	पेट्रोलियम एवं विस्फोटक सुरक्षा संगठन, आम्रपाली सर्किल, वैशाली नगर, जयपुर
27.	1. श्री दिनेश चन्द्र डिग्गीवाल, सहायक लेखापरीक्षा अधिकारी/राजभाषा	कार्यालय प्रधान निदेशक लेखापरीक्षा (केंद्रीय) अहमदाबाद, शाखा कार्यालय, राजस्थान, जयपुर
28.	1. श्री सुभाष चन्द्र अग्रवाल, आयुक्त	सीमा शुल्क (निवारक) जोधपुर, नव केंद्रीय राजस्व भवन, स्टैच्यू सर्किल, सी-स्कीम, जयपुर
29.	1. श्री देशराज, युवा सहायक -II	राष्ट्रीय सेवा योजना, क्षेत्रीय निदेशालय, बी-7, देव नगर, टोंक रोड, जयपुर
30.	1. श्री रवि मीणा, सहायक निदेशक 2. श्री पृथ्वीराज मीना, अनुवादक	उप महानिदेशक, राष्ट्रीय प्रतिदर्श सर्वेक्षण कार्यालय, 70/149-154, पटेल मार्ग, मानसरोवर, जयपुर
31.	1. श्रीमती सुनिता दुआ, सहायक निदेशक (राजभाषा)	कार्यालय प्रधान मुख्य आयकर आयुक्त, जयपुर, केंद्रीय राजस्व भवन, स्टैच्यू सर्किल, जयपुर
32.	1. श्री गिरधारी लाल हलवाई, निदेशक	कार्यालय महानिदेशक, अंतर्राष्ट्रीय पर्यावरणीय लेखापरीक्षा एवं सतत विकास केंद्र, आर.टी.आई. केम्पस, ए.जी.कालोनी, बजाज नगर, जयपुर
33.	1. श्री आर.एस.त्यागी, उप महानिदेशक (अभियंता) 2. श्री राजेश कुमार मीना, हिंदी अनुवादक	आकाशवाणी केंद्र, 5 पार्क हाउस, एम.आई.रोड, जयपुर
34.	1. श्री राकेश जैन, केन्द्राध्यक्ष	प्रसार भारती, भारत का लोकसेवा प्रसारक, विज्ञापन प्रसारण सेवा, आकाशवाणी जयपुर

35.	1. श्रीमती शरद जैन, पी.जी.टी. हिंदी	केंद्रीय विद्यालय न.2, पोस्ट ओफिस झोटावाडा, आर्मी एरिया, जयपुर
36.	1. श्री हरसहाय मीणा, हिंदी अधिकारी	कार्यालय रक्षा संपदा अधिकारी, जयपुर क्षेत्र, पी-21, तुलसी मार्ग, बनी पार्क, जयपुर
37.	1. सुश्री गरिमा सिंह, लेखापरीक्षा अधिकारी	क्षेत्रीय प्रशिक्षण संस्थान, ए.जी.कॉलोनी, बजाज नगर, जयपुर
38.	1. श्री सौरभ जिन्दल, हस्तशिल्प संवर्धन अधिकारी	कार्यालय विकास आयुक्त (हस्त शिल्प), हस्तशिल्प विस्तार केंद्र, वस्त्र मंत्रालय, प्लॉट न.-76-77 ई.पी.आई.पी. सीतापुरा, जयपुर
39.	1. श्री उमाकान्त रामचन्द्र शुक्ला, का. सहायक प्रबंधक	कैन्टीन भण्डार विभाग, पीरू लाइन्स, जयपुर
40.	1. श्री जी.सी. दरजी, क्षेत्रीय निदेशक 2. श्री अमित इंदौरिया, क.हिंदी अनुवादक	कर्मचारी राज्य बीमा निगम, क्षेत्रीय कार्यालय, पंचदीप भवन, भवानी सिंह मार्ग, जयपुर
41.	1. श्री अवधेश कुमार, अपर निदेशक 2. श्री प्रकाश रंजन, वरिष्ठ प्रशासनिक अधिकारी	साफ्टवेयर टेक्नोलॉजी पार्क्स आफ इंडिया, आई टी 21, आई.टी. पार्क, सीतापुरा, जयपुर
42.	1. श्री हेमराज राठौड, सहायक निदेशक राजभाषा एवं सहायक डिविजन मैनेजर	चीफ पोस्टमास्टर जनरल, राजस्थान सर्किल, पटेल मार्ग, जयपुर
43.	1. श्रीमती नीतू गुप्ता, पी.जी.टी. हिंदी	केंद्रीय विद्यालय न.6, सेक्टर-3, प्रताप नगर, सांगानेर, जयपुर
44.	1. श्री जे.वी. सिंह, सम्बद्ध अधिकारी	प्रधान निदेशक रक्षा संपदा दक्षिण-पश्चिमी कमान, एच-41, टैगोर पथ, बनीपार्क, जयपुर



(सोहन लाल साहू)

उप महालेखाकार (प्रशासन)

एवं सचिव नराकास (का-1) जयपुर

नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर की दिनांक 29.09.2019 को सम्पन्न हुई 77वीं अर्द्धवार्षिक बैठक में अनुपस्थित सदस्य कार्यालयों की सूची

क्र.सं .	कार्यालय का नाम
1.	अधिशाली अभियंता, अंवेषण उप-प्रभार राष्ट्रीय जल विकास अभिकरण, 69/389, मध्यम मार्ग, मानसरोवर, जयपुर-302020
2.	रक्षा पेंशन संवितरण कार्यालय, ए-82, उर्मिला मार्ग, हनुमान नगर, जयपुर-302021
3.	राष्ट्रीय बागवानी बोर्ड, द्वितीय तल, मोदक प्रियाय, प्लॉट 16 व 17, गंगा जमुना पेट्रोल पम्प के पीछे, शिप्रा पथ, मानसरोवर, जयपुर-302020
4.	प्रवर अधीक्षक रेलडाक सेवा, जेपी मंडल, बारिया हाउस, जयपुर-302006
5.	क्षेत्रीय निदेशक, इंदिरा गाँधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय, 70/79-84, से.-7, पटेल मार्ग, मानसरोवर, जयपुर-302020
6.	कमाण्डर/मुख्यअभियंता, वर्क्स इंजिनियर कार्यालय, कल्याण मार्ग, बनीपार्क कैंट एरिया, जयपुर-302016
7.	अध्यक्षक निवारक, केंद्रीय नारकोटिक्स ब्यूरो, बी-21, डी-शिव मार्ग, बनीपार्क, जयपुर-16
8.	उप निदेशक, निर्यात निरीक्षण अभिकरण, 201, तिरूपति ट्रेड सेंटर, संसार चंद्र रोड, जयपुर-302001
9.	भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण, क्षेत्रीय कार्यालय (राजस्थान), एफ-120, जनपथ, श्याम नगर, जयपुर-302019
10.	निदेशक, एम.एस.एम.ई., विकास संस्थान, सुक्ष्म, लघु एवं मध्यम मंत्रालय, भारत सरकार, 22 गोदाम, औद्योगिक सम्पदा, जयपुर-302006
11.	मुख्य पोस्टमास्टर जनरल, राजस्थान सर्किल, सरदार पटेल मार्ग, 'सी' स्कीम, जयपुर-302007
12.	अधिशाली अभियंता, सडक परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय, डीसीएम, ओम स्वीट्स के सामने, अजमेर रोड, जयपुर-302019
13.	क्षेत्रीय निदेशक, राष्ट्रीयमुक्त विद्यालय शिक्षा संस्थान, डी-11-12, रूप विहार मोहन मार्ग, संजीवनी हॉस्पिटल के सामने, करौली गार्डन के पास, न्यू सांगानेर रोड, सोडाला, जयपुर-302019




(सोहन लाल साहू)

उप महालेखाकार (प्रशासन)

एवं सचिव नराकास (का-1) जयपुर

**नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर के उन सदस्य कार्यालयों की सूची जिनसे दिनांक
29.08.2019 की 77वीं अर्द्धवार्षिक बैठक के लिए छःमाही प्रतिवेदन प्राप्त नहीं हुए**

क्र.सं .	कार्यालय का नाम
1.	कम्पनी रजिस्ट्रार एवं शासकीय समापक, राजस्थान, जयपुर, कॉरपोरेट भवन, जी/6-7, रेजीडेन्सी एरिया, सिविल लाईन्स, जयपुर-302001
2.	पोस्ट मास्टर जनरल, कार्यालय निदेशक (डाक सेवा), सरदार पटेल मार्ग, जयपुर 302007
3.	भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण, क्षेत्रीय कार्यालय (राजस्थान), एफ-120, जनपथ, श्याम नगर, जयपुर-302019
4.	अधिशायी अभियंता, सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय, डीसीएम, ओम स्वीट्स के सामने, अजमेर रोड, जयपुर-302019
5.	उप निदेशक, निर्यात निरीक्षण अभिकरण, 201, तिरूपति ट्रेड सेंटर, संसार चंद्र रोड, जयपुर-302001
6.	अधिशायी अभियंता, अंवेषण उप-प्रभार राष्ट्रीय जल विकास अभिकरण, 69/389, मध्यम मार्ग, मानसरोवर, जयपुर-302020
7.	राष्ट्रीय सूचना एवं विज्ञान केंद्र, कमरा न.8318, उत्तर-पश्चिमी भवन, शासन सचिवालय, जयपुर-302005
8.	क्षेत्रीय निदेशक, इंदिरा गाँधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय, 70/79-84, से.-7, पटेल मार्ग, मानसरोवर, जयपुर-302020
9.	क्षेत्रीय निदेशक, राष्ट्रीय मुक्त विद्यालय शिक्षा संस्थान, डी-11-12, रूप विहार मोहन मार्ग, संजीवनी हॉस्पिटल के सामने, करौली गार्डन के पास, न्यू सांगानेर रोड, सोडाला, जयपुर-302019
10.	अध्यक्ष निवारक, केंद्रीय नारकोटिक्स ब्यूरो, बी-21, डी-शिव मार्ग, बनीपार्क, जयपुर-16
11.	राष्ट्रीय बागवानी बोर्ड, द्वितीय तल, मोदक प्रियाय, प्लॉट 16 व 17, गंगा जमुना पेट्रोल पम्प के पीछे, शिप्रा पथ, मानसरोवर, जयपुर-302020
12.	निदेशक, एम.एस.एम.ई., विकास संस्थान, सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम मंत्रालय, भारत सरकार, 22 गोदाम, औद्योगिक सम्पदा, जयपुर-302006
13.	कमाण्डर/मुख्यअभियंता, वर्क्स इंजिनियर कार्यालय, कल्याण मार्ग, बनीपार्क कैंट एरिया, जयपुर-302016



(सोहन लाल साहू)

उप महालेखाकार (प्रशासन)
एवं सचिव नराकास (का-1) जयपुर

**नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (का-1) जयपुर की दिनांक 29.08.2019 को सम्पन्न हुई 77वीं
अर्द्धवार्षिक बैठक में उपस्थित सदस्य कार्यालयों में अनुपस्थित रहे कार्यालय प्रधानों की सूची**

क्र.सं.	उपस्थित आधिकारी/प्रतिनिधि का नाम	कार्यालय का नाम
1.	1. श्री विनोद कुमार पारीक, कल्याण अधिकारी 3. श्री वीरेन्द्र सिंह, सहायक लेखापरीक्षा अधिकारी	कार्यालय प्रधान महालेखाकार (सा.एवं सा.क्षे.ले.प.) राजस्थान, जनपथ, जयपुर
2.	1. श्री श्याम सुंदर शर्मा, वरिष्ठ लेखा अधिकारी 2. श्री विजय नामा, क. अनुवादक	रक्षा लेखा प्रधान नियंत्रक,(द.प.क.) खातीपुरा, जयपुर
3.	1. श्री एस.एल.मौर्य, सहायक अनुभाग अधिकारी	नवोदय विद्यालय समिति, 18 संग्राम कॉलोनी, महावीर मार्ग, सी-स्कीम, जयपुर
4.	1. श्री राधाचरण, स्नातकोत्तर शिक्षक (हिंदी)	केंद्रीय विद्यालय क्रमांक-5 (प्रथम पारी) मानसरोवर, जयपुर
5.	1. श्री दुर्गाबल्लभ शर्मा, स्नातकोत्तर शिक्षक (हिंदी)	केंद्रीय विद्यालय क्रमांक-5 (द्वितीय पारी) मानसरोवर, जयपुर
6.	1. श्री चम्पाराम मीना, हिंदी अनुवादक	राष्ट्रीय कैडेट कोर निदेशालय, राजस्थान, डी-87, मीरा मार्ग, बनीपार्क, जयपुर
7.	1. श्री बाबूलाल मीणा, वरिष्ठ लेखापरीक्षा अधिकारी 2. श्री जीतेन्द्र कुमार राज, सहायक लेखापरीक्षा अधिकारी	डाक व दूरसंचार लेखापरीक्षा कार्यालय, वी.के. कॉम्पलेक्स, द्वितीय तल, सहकार मार्ग, जयपुर
8.	1. डॉ पंकज कुमार रस्तोगी, शिक्षा अधिकारी	दत्तोपंत ठेंगडी राष्ट्रीय श्रमिक शिक्षा एवं विकास बोर्ड, क्षेत्रीय निदेशालय, न.1, मदरामपुरा (मजदूर नगर), अजमेर रोड, जयपुर
9.	1. श्री सोहन लाल कुमावत, वैज्ञानिक-ई एवं राजभाषा अधिकारी	राष्ट्रीय सूचना एवं विज्ञान केंद्र, कमरा न.8318, उत्तर- पश्चिमी भवन, शासन सचिवालय, जयपुर
10.	1. श्री दिनेश चन्द्र डिग्गीवाल, सहायक लेखापरीक्षा अधिकारी/राजभाषा	कार्यालय प्रधान निदेशक लेखापरीक्षा (केंद्रीय) अहमदाबाद, शाखा कार्यालय, राजस्थान, जयपुर
11.	1. श्री देशराज, युवा सहायक -II	राष्ट्रीय सेवा योजना, क्षेत्रीय निदेशालय, बी-7, देव नगर, टोंक रोड, जयपुर
12.	1. श्रीमती सुनिता दुआ, सहायक निदेशक (राजभाषा)	कार्यालय प्रधान मुख्य आयकर आयुक्त, जयपुर, केंद्रीय राजस्व भवन, स्टैच्यू सर्किल, जयपुर
13.	1. श्रीमती शरद जैन, पी.जी.टी. हिंदी	केंद्रीय विद्यालय न.2, पोस्ट ओफिस झोटवाडा, आर्मी एरिया, जयपुर
14.	1. श्री हरसहाय मीणा, हिंदी अधिकारी	कार्यालय रक्षा संपदा अधिकारी, जयपुर क्षेत्र, पी-21, तुलसी मार्ग, बनी पार्क, जयपुर
15.	1. सुश्री गरिमा सिंह, लेखापरीक्षा अधिकारी	क्षेत्रीय प्रशिक्षण संस्थान, ए.जी.कॉलोनी, बजाज नगर, जयपुर
16.	1. श्री सौरभ जिन्दल, हस्तशिल्प संवर्धन अधिकारी	कार्यालय विकास आयुक्त (हस्त शिल्प), हस्तशिल्प विस्तार केंद्र, वस्त्र मंत्रालय, प्लॉट न.-76-77 ई.पी.आई.पी. सीतापुरा, जयपुर

17.	1. श्री उमाकान्त रामचन्द्र शुक्ला, का. सहायक प्रबंधक	कैन्टीन भण्डार विभाग, पीरू लाइन्स, जयपुर
18.	1. श्री हेमराज राठौड, सहायक निदेशक राजभाषा एवं सहायक डिविजन मैनेजर	चीफ पोस्टमास्टर जनरल, राजस्थान सर्किल, पटेल मार्ग, जयपुर
19.	1. श्रीमती नीतू गुप्ता, पी.जी.टी. हिंदी	केंद्रीय विद्यालय न.6, सेक्टर-3, प्रताप नगर, सांगानेर, जयपुर
20.	1. श्री जे.वी. सिंह, सम्बद्ध अधिकारी	प्रधान निदेशक रक्षा सम्पदा दक्षिण-पश्चिमी कमान, एच-41, टैगोर पथ, बनीपार्क, जयपुर


(सोहन लाल साहू)

उप महालेखाकार (प्रशासन)
एवं सचिव नराकास (का-1) जयपुर

नगर राजभाषा कार्यालयन समिति (का-1), जयपुर
77वीं अर्द्धवार्षिक बैठक दिनांक 29.08.2019 संजोक्त-कार्यालय महासेवाकार (सेवा व हक.) राजस्थान, जयपुर
राजकाज में हिंदी के प्रयोग की कार्यालयवार स्थिति अवधि दिनांक 01.01.2019 से 30.06.2019 तक

क्र. सं.	कार्यालय का नाम	घाटा 3(3) के अनुसार जारी दरसाईय	राजभाषा विभाग 5		अंशो में प्राप्त पर्चों की स्थिति		अंशो में प्राप्त पर्चों के उत्तर हिंदी में दिने जाने की स्थिति (केवल 'का' श्रेण विगत कार्यालयों के लिए)										कार्यभारा		सिमांतिय र.भा.का.स. विभागी बैठकों की तिथियाँ		प्रशासनिक बैठकों की संख्या		विशेष उपलब्धि यों का विवरण								
			कुल जारी	संलग्न अंशो में जारी	कुल पर	अंशो में उपलब्ध	अंशो में प्राप्त पर्चों की संख्या	कुल	का	ख	ग	घ	च	ज	झ	झ	ण	त	थ	द	न	डि		डि	सं.	सं.					
1.	कार्यालय महासेवाकार (सेवा व हक.) र.भा., जयपुर	06	-	19935	-	2559	484	1410	101	32277	211	303	07	01	01	32284	212	304	99.98	99.53	99.67	4537	4639	06	06	15.04.2019 16.07.2019	06	06	-	-	-
2.	केन्द्रीय प्रशासनिक अधिकरण, जयपुर म्पायीक, जयपुर	850	-	800	-	89	-	87	-	118	-	-	02	-	-	120	-	-	98.33	-	-	542	538	06	06	21.02.2019 15.05.2019	06	06	-	-	-
3.	रक्षा सहायक, सक्षिप-सक्षिपनी संमान, जयपुर	50	-	527	-	1258	531	646	288	854	244	510	178	-	-	1364	422	-	62.60	57.81	-	3302	2506	-	-	28.03.2019 26.06.2019	22	-	-	-	-
4.	शैक्षिक प्रतिष्ठान संस्थान, जयपुर	42	-	569	-	435	-	218	-	797	-	-	-	-	-	100	-	-	100	-	-	129	113	01	01	24.01.2019	01	01	-	-	-
5.	रक्षा सेवा प्रदान निदेशक (र.प.क.) जयपुर	181	-	10223	-	7615	1511	6845	1301	16490	2401	108	266	119	27	16756	2520	135	98.41	95.27	80	884	836	06	06	29.04.2019	06	06	-	-	-
6.	पेट्रोलियम एवं विस्फोटक सुरक्षा संगठन, जयपुर	511	-	1546	-	2366	33	2289	26	3456	278	-	176	86	-	3632	364	-	95.15	76.37	-	3767	3709	02	02	22.01.2019 13.06.2019	02	02	-	-	-
7.	कार्यालय प्रदान मुख्य आगकर जयपुर, जयपुर	150	-	33946	-	52690	-	43305	-	76958	-	-	6412	-	-	83370	-	-	92.30	-	-	29637	27214	46	46	25.03.2019 27.06.2019	46	46	-	-	-
8.	कार्यालय मुख्य परिवहनर रजतार, राजस्थान परिवहन, जयपुर	15	-	8962	-	23183	3088	22315	2919	21413	1390	254	-	106	21413	1390	360	90	70.55	90	90	10478	10457	03	03	03.05.2019 27.06.2019	03	03	-	-	-
9.	कार्यालय प्रदान जयपुर, केन्द्रीय वरु एवं सेवाकार, जयपुर	276	-	12514	-	8450	-	8198	-	61114	-	-	691	-	-	61805	-	-	98.88	-	-	11878	10847	-	-	06.03.2019 29.05.2019	33	-	-	-	-
10.	कार्यालय जयपुर, केन्द्रीय वरु एवं सेवाकार, जयपुर	06	-	1988	-	933	-	826	-	5764	-	-	60	-	-	5824	-	-	98.96	-	-	3458	3420	-	-	06.03.2019 28.06.2019	20	-	-	-	-
11.	कार्यालय महासेवाकार (भा.एवं रा.भा.व.स.) र.भा., जयपुर	372	-	6752	-	1510	-	269	-	18615	54	13	358	-	02	18973	54	15	98.11	100	98.66	7017	6735	02	02	27.02.2019 21.05.2019	30	-	-	-	-
12.	कार्यालय प्रदान निदेशक सेवारथीना (शैक्षिक) अफाटाबाद हाडा कार्यालय, राजस्थान, जयपुर	510	-	906	-	1884	54	560	13	5963	99	-	386	112	02	6349	211	02	93.92	46.91	-	2340	1685	-	-	12.03.2019 17.06.2019	10	-	-	-	-
13.	कर्माचरी राज्य सेवा विभाग, जयपुर	372	-	22312	-	58	-	34	-	4622	106	01	-	-	-	4622	106	01	100	100	100	44750	44740	-	-	13.03.2019 24.06.2019	33	-	-	-	-
14.	भक्त व पुराधार सेवारथीना कार्यालय, जयपुर	153	-	1208	-	695	29	315	07	4198	47	60	02	-	-	4200	47	60	99.95	100	100	480	421	-	-	05.03.2019 05.04.2019	02	02	-	-	-
15.	परमाणु सशक्ति संशोधन एवं अनुसंधान निदेशालय, पश्चिमी सेवा, जयपुर	409	-	812	-	249	67	77	28	1723	117	1951	89	07	299	1822	124	2250	94.56	94.35	86.71	1006	859	-	-	20.02.2019 23.05.2019	47	-	-	-	-
16.	कार्यालय जयपुर, सीमा सुरक (निकासक), जयपुर, जयपुर	86	-	4431	-	3505	-	3135	-	16694	-	-	166	-	-	16880	-	-	99.01	-	-	5128	4880	-	-	27.02.2019 13.05.2019	20	-	-	-	-
17.	राष्ट्रीय सेवा संगठन, शैक्षिक निदेशालय, कुला कार्यालय और सेवा महालय, जयपुर	-	-	83	-	17	-	-	-	182	-	06	-	-	-	188	-	-	96.80	-	-	32	32	-	-	15.04.2019 12.07.2019	-	-	-	-	-
18.	राष्ट्रीय सशक्ति संशोधन, जयपुर	67	-	2217	-	339	02	108	02	3510	49	21	58	03	01	3568	52	22	98.37	94.24	96.45	163	163	-	-	19.03.2019 04.06.2019	70	-	-	-	-
19.	केन्द्रीय आगकर विभाग, जयपुर कर्मचारी, जयपुर	41	07	323	-	1048	1706	310	238	310	238	-	432	500	-	472	738	-	71.75	47.60	-	181	67	-	-	02.03.2019 25.06.2019	06	06	-	-	-
20.	म.से.शैक्षिक अनुसंधान महासंघी वरु विभाग, जयपुर	764	-	828	-	367	-	99	-	694	-	09	113	-	-	977	-	100	86.43	-	100	856	856	-	-	28.03.2019 29.06.2019	95	-	-	-	-
21.	दत्तपंथ सेवा संस्थान, जयपुर एवं विचार शैक्षिक विभाग, जयपुर	34	-	172	-	150	87	14	08	343	149	-	131	83	-	474	232	-	72.36	64.22	-	103	103	-	-	12.03.2019	-	-	-	-	-
22.	कार्यालय वरु विभाग, जयपुर	101	-	16440	-	790	120	504	80	34867	904	70	2960	85	14	37827	989	84	92.17	91.41	83.33	43122	39492	-	-	25-26.02.19 25-26.06.19	28	-	-	-	-
23.	कार्यालय वरु विभाग, जयपुर	26	-	963	-	639	-	652	-	1769	-	-	178	-	-	1947	-	-	90.85	-	-	918	771	-	-	25-26.02.19 25-26.06.19	28	-	-	-	-

क्र. सं.	कार्यालय का नाम	घारा 3(3) के अनुसार जारी दरताखत		समाप्तता दिनांक 5 दिने में प्राप्त पर्चे की स्थिति		अंदाजे में प्राप्त पर्चे के उभर हिंदी में दिने जाने की स्थिति (केवल 'क' श्रेण स्थित कार्यालयों के लिए)												कार्यालय		विभागीय रा.भा.का.स. दिनांकी बैठकों की तिथियाँ		पारसनािक बैठकों की संख्या						
		कुल जारी	केवल अंदाजे में जारी	कुल पत्र	अंदाजे में उपलब्ध	अंदाजे में प्राप्त पर्चे की संख्या			इसमें से निम्नलिखित के उभर हिंदी में दिने गये			केवल अंदाजे में						कुल अंदाजे में दिने में	हिंदी में दिने में	कार्यालय आयोजन की तिथि	परिचित अदि/बन की संख्या	कुल दिने में	कुल सं.					
						क	ख	ग	क	ख	ग	क	ख	ग	क	ख	ग							क	ख	ग		
24.	भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण, जयपुर मण्डल, जयपुर	275	-	1749	-	1214	51	525	22	1532	54	11	348	12	04	1880	66	15	81.48	81.81	73.33	-	-	16.05.2018	04	04		
25.	कार्यालय प्रधान महालेखाकार (रा एवं का.सं.प.) रा.भा., जयपुर	206	-	16257	-	1771	08	608	08	27440	49	58	717	01	09	28157	50	65	97.45	98.00	86.15	12.03.2019	17.06.2019	37	23	23		
26.	कार्यालय प्रचार अधीक्षक हेम शंकर शंका जेपी मंडल, जयपुर	-	-	8212	-	6831	3757	-	17805	3289	-	-	963	661	42	18758	3930	42	94.91	83.18	-	-	-	-	-	06	06	
27.	राधा विमान संचालन कार्यालय, जयपुर	25	-	178	-	169	-	180	-	185	-	-	10	-	-	195	-	-	94.87	-	-	-	-	28.03.2019	28.06.2019	02	-	
28.	प्रचार भारती (भारत की लोक सेवा प्रसारक) अकाशवाणी जयपुर	55	-	354	-	239	62	171	33	2148	25	-	303	15	-	2451	40	-	87.63	82.50	-	-	-	-	-	-	-	
29.	राधा सेवा कार्यालय, जयपुर	17	-	435	-	608	-	69	-	485	-	-	485	-	-	1070	-	-	45.30	-	-	28.03.2019	28.06.2019	02	-	-		
30.	केन्द्रीय विद्यार्थक कक्षा-5, (द्वितीय वर्षी) जयपुर	09	-	177	-	192	-	164	-	285	-	-	-	-	-	265	-	-	100	-	-	-	-	17.01.2019	26.04.2019	06	06	
31.	प्रधान विद्यार्थक, जयपुर	1499	-	2405	-	2356	-	1937	-	4043	-	-	557	-	-	4600	-	-	87.90	-	-	30.03.2019	26.06.2019	34	-	-	-	
32.	भारतीय मालक बट्टे, जयपुर	417	-	31	-	2111	38	275	-	2131	07	19	03	01	02	2134	08	21	99.85	87.50	90.47	24.01.2019	28.03.2019	34	-	-	-	
33.	राष्ट्रीय सेंट और विद्यार्थक, जयपुर	-	-	265	-	1682	72	90	22	302	65	23	1104	231	134	1406	298	157	21.47	21.95	14.64	28.03.2019	26.06.2019	34	-	-	-	
34.	प्रचार भारती भारत का लोकसेवा प्रसारक विद्यार्थक प्रसारक सेवा, अकाशवाणी, जयपुर	874	-	92	-	53	-	53	-	801	66	06	-	-	-	801	66	06	100	100	100	24.01.2019	23.04.2019	09	-	-	-	
35.	राष्ट्रीय विद्यार्थक समिति, जयपुर	09	-	2261	-	1228	10	925	05	2829	101	12	920	18	04	3749	119	16	75.46	84.87	75	15.01.2019	15.05.2019	36	-	-	-	
36.	केन्द्रीय विद्यार्थक न-2, जयपुर	42	-	438	-	480	18	262	09	1066	29	04	-	-	-	1066	29	04	100	100	100	24.06.2019	-	15	-	-	02	02
37.	अवधारी मुद्रालय, एचिएन वसु कला, जयपुर	11	-	63	-	78	37	26	07	52	17	-	55	23	-	107	40	-	49	42	-	22.04.2019	-	04	-	-	04	04
38.	कार्यालय महाविद्यालय, अन्तर्देशीय पर्यावरणीय संरक्षण एवं सेवा विकास केन्द्र, जयपुर	86	-	374	-	244	80	124	40	693	248	70	122	73	34	815	321	104	85	77	67	07.02.2019	23.02.2019	17	-	-	-	-
39.	केन्द्रीय विद्यार्थक कक्षा-4, जयपुर	06	-	262	-	748	16	215	04	318	19	14	46	-	-	364	19	14	88.41	100	100	-	-	18.02.2019	06.05.2019	02	02	-
40.	केन्द्रीय विद्यार्थक कक्षा-5 (एचएन वसु) जयपुर	07	-	71	-	22	-	08	-	257	02	04	70	12	-	327	14	04	78.59	14.28	100	-	-	06.04.2019	29.06.2019	06	06	-
41.	केन्द्रीय विद्यार्थक कक्षा-6, जयपुर	20	-	138	-	137	04	26	04	724	06	-	-	-	-	724	06	-	100	100	-	-	-	06.03.2019	25.06.2019	03	03	-
42.	37 अधिकार, पुरातत्व सर्वेक्षण, भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण, जयपुर जैन, जयपुर	360	-	328	-	214	-	128	-	350	-	-	-	-	-	350	-	-	100	-	-	22.02.2019	12.04.2019	11	-	-	02	02

